



志愿者拍到的黑天鹅。受访者供图

杭州湾出现6只黑天鹅！ 它们是从哪来的？

专家：我国没有野生黑天鹅，估计是从放养地“越狱”的

日前，志愿者在杭州湾拍到了6只新出现的黑天鹅，它们是从哪里飞来的？“我们国家没有野生黑天鹅，这些黑天鹅应该是从放养地或者人工饲养场所逃出来的，如果能适应大自然的气候，慢慢会生存下来的。”1月31日下午，慈溪市野生动物保护协会会长施建庆在电话里告诉记者。

与施建庆同行的野生动物保护协会志愿者童陆霞描述了发现黑天鹅的过程。当天上午，他和施建庆来海边观鸟，上午先去了四灶浦水库，欣赏美丽悠闲的红嘴鸥、飞速闪过的翠鸟、不同成长阶段的西伯利

亚银鸥等，下午他们赶赴海边十二塘，去观看一周前发现的小天鹅。“当时，施会长沿着海岸线的左边围垦区方向开着车，我坐在右边的副驾驶位置向车窗外寻找，突然发现右侧水塘里有6只成年黑天鹅，其中5只在互相嬉戏，另一只黑天鹅独自在不远处觅食。它们的喙是鲜红色，通体羽色漆黑，颈较长呈S形弯曲，长度大约是全身长度的一半，这6只黑天鹅高傲地伸长着脖子，在水面悠闲自得地游玩，体态端庄而美丽。”童陆霞说。

据童陆霞介绍，当时河塘边上还有好几名钓鱼爱好者，黑天鹅一

点也不怕他们，反而向他们靠拢。施建庆马上下车，赶到距离黑天鹅最近的位置，用相机记录下最美的时刻，同时打电话给慈溪市林业局，询问如何处置。随后，他们联系了杭州湾海洋管理中心沈爱苗主任，就加强保护黑天鹅进行了沟通，沈主任当场叮嘱海涂办管理人员加强巡逻工作。“我向周围的钓鱼爱好者打听了一下情况，他们告诉我，1月30日这里还没有黑天鹅，当天早上8点左右，他们来钓鱼的时候，亲眼目睹6只黑天鹅从北边跨越杭州湾飞到了这里。”

施建庆介绍说，黑天鹅产自澳

大利亚，是当地独有的物种，目前在中国大陆主要以观赏鸟和饲养的方式引进，野生的暂时还没有发现。从他们观察的情况来看，这些黑天鹅有很明显的人工饲养痕迹，可能是疏于管理，翅膀忘记了修剪，给黑天鹅“越狱”的机会。目前，他们已经向宁波主要几家饲养黑天鹅的单位进行了询问，均没有发现黑天鹅丢失的现象，怀疑是从外地飞来的。

记者了解到，目前，这6只黑天鹅的生存状况已引起了海涂管理部门的重视，将有专人持续观察它们的生活习性，必要时将给它们相应的救助。

记者 边城雨



梁兰兰的婆婆(前)正在制作长寿糕。



刚刚出炉的长寿糕。

新春至 糯米香 村民做起长寿糕

临近年关，许多地方都开始制作新春的美食，在宁海县梅林街道河洪村，趁着这几天阳光和煦，梁兰兰和婆婆开始忙碌起来，她们要制作一道特色美食——长寿糕。

河洪村，始建于1052年，是一个近千年的古村落。村庄位于凫溪河畔，依山傍水，由下河、洪家塔和洪桥三个自然村合并而成。村内现存长寿居、下溪庙、明镜第、古戏台、干氏故居等历史建筑。这里被誉为长寿之乡，目前1000余名村民中有百岁老人1

人，90岁以上老人17人，宁波市第一长寿老人朱土花就居住于河洪村，2016年逝世，享年112岁。

因为有着千年的传承，这里也保留不少传统美食，长寿糕就是其中之一。长寿糕是河洪村的一道特色美食，制作它的时候，首先将糯米粉磨好，然后加入各种果蔬汁，让其色彩更加多样；再进行搓粉，使粉更加细腻，最后用筛子将粉筛到各种代表吉祥的模具中，成型之后上锅蒸5分钟即可。

15年前，梁兰兰从山东远嫁

到河洪村，婆婆不仅待她如己出，还将自己一手做糕点的手艺传给了儿媳妇。如今，婆媳两人制作的长寿糕也成了河洪村的一道“活招牌”。“长寿糕由糯米制作，有祛湿驱寒的作用，所以每到冬天，许多人家做长寿糕，也是为了驱寒暖胃。”梁兰兰告诉记者，由于长寿糕的名字和形状有着吉祥的寓意，所以每逢过年，许多人都会买来互赠亲友，作为新春最美好的祝愿。

记者 张海玉
通讯员 徐铭悱 胡余灶 文/摄

都是贪心惹的祸 好好的老板不做 偏偏要做小偷

奉化西坞街道一家企业内的30余袋铜粉被小偷一扫而空，让警方意想不到的，小偷竟然是3个做废品回收生意的老板。

日前，奉化公安分局西坞派出所接到报警，称辖区一家五金企业存放在仓库内的30余袋铜粉原料不翼而飞。

接到报警后，民警火速赶往现场，仔细勘察企业周边环境后，发现北边围墙有遗留的铜粉痕迹，经过技术比对，确为被盗的铜粉原料。民警还通过一系列缜密侦查，确定了作案的3名犯罪嫌疑人。经调查发现，3名犯罪嫌疑人于当天凌晨翻过企业2米多高的外墙进入仓库，分多次将铜粉扔出围栏外，再用三轮车运走。

1月15日早上6时许，西坞派出所根据前期排摸线索，组织精干警力分三路展开抓捕，成功在江口、方桥街道的暂住房内将孙某、刘某、申某3人抓获。

经审讯，该3人对盗窃铜粉的犯罪事实供认不讳。原来，孙某和刘某本身是做收废品生意的，有着自己的店面，是正儿八经的老板，他们在收废品时无意间看见这家公司的仓库门未锁，里面放有大量铜粉原料，想到市场上铜价较高，就动起了偷盗的念头。因为铜粉原料比较重，一次搬运不了太多，于是找来“搭档”申某，合伙盗窃。据警方初步估算，3名犯罪嫌疑人共盗窃铜粉30袋，涉案价值2万余元。目前，3人因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留，案件正进一步侦办中。

记者 张贻富 通讯员 毛幼兰